

Motto : Fără cinste și legalitate asanarea
jării este imposibilă

SIC COGITO...

REVISTĂ PERIODICĂ LUNARĂ

Director : Dr. VICTOR CORBUL, medic-colonel în retragere
Redactor : CLUJ, Str. Gen. Grigorescu Nr. 16.

NB. Toată revista fiind scrisul meu, articolele nu sunt semnate aparte

Tot „Bonuri de Imposite“.

(Pentru Dl Min. de fin.)

Am mai scris despre Bon. de Imposite; voiesc a arăta încă odată nedreptatea ce se face cu ele funcționarilor și pensionarilor statului:

1. Cu Bon. de Imposite noi nu putem plăti impozitele noastre, deoarece noi funcționarii și pensionarii nu putem avea restanțe de impozite din anul 1931, așa cum prevede legea respectivă, căci funcționarii și pensionarii plătesc impozitele deodată cu plata salariilor și pensiilor, acelea ni se rețin din oficiu cu ocasiunea plății lor; e deci cu totul eschis ca cineva să aibă restanțe de impozite.

2. Eu cred, că numărul acelor funcț. și pensionari, cari vor putea rezista, ca să păstreze Bon. de Imposite până atunci, până când Statul le va răscumpăra — dacă așa ceva se va mai întâmpla; mă îndoiesc... — pe valoarea nominală, e foarte mic, majoritatea le va vinde pierzând 65—70% din valoarea lor.

3. Toți contribuabilii, cari plătesc impozitele în interiorul primelor 45 de zile ale trimestrului respectiv, beneficiază de o reducere de 5%, mai nou chiar de 7% la plata impozitelor, iar funcț. și pensionarii, cari plătesc prin reținere deja în interiorul

primei luni a trimestrului impositul echivalent pe luna respectivă dinpreună cu supracota introdusă pentru global, nu beneficiază de nice o reducere!... Este inechitabil; funcț. și pensionarii sunt în defavor față de ceilalți contribuabili. cari beneficiază de cele 5% resp. 7%!...

4. In gazetele din capitală cetesc că Min de fin, a dispus, că fabricanții de spirt să poată plăti taxa de consumație pe spirt, cu care au rămas în restanță — pe anul 1930 și mai înainte — cu Bon. de Imposite. Nu e destul că cei mai mulți dintre acești fabricanți au frustat Statul, dupăcum spun gazetele, cu sute de milioane la imposite, — fabricând spirt negru — mai au și avantajul acesta de plată **ca recompensă**, că au știut rămânea datori, adecă în restanță cu taxa de consumație pe spirt atâția ani (din 1930) și în loc de sancțiuni și scoaterea la licitație a averii lor, cum se întâmplă cu bietul contribuabil român, mai au și favorul de a plăti cu Bon. de Imposite, adecă Statul primește numai 30—35% din ceia ce i se cuvine!...

Eu cred că dispoziția de plată cu Bon de Imposite, așa cum e, e o foarte rea politică financiară-socială... căci pe când funcț. și pensionarii sunt păgubiți prin ea cu vre-o 2½ miliarde lei, pe atunci o specie de oameni, în majoritate evrei, sunt îmbogățiți cu tot ceia-ce au pierdut funcț. și pensionarii din drepturile lor câștigate cu munca de toate zilele!...

Și acuma, ca culme a nedreptății, aud că dl Min. de fin. a depus un proiect de lege referitor la restanțele de salarii și pensii din anul 1932, cari deasemenea se vor plăti prin Bon. de Impozite, adecă tot funcț. și pensionarii vor fi din nou păgubiți.

Eu cuget că ar fi foarte echitabil, dacă restanțele din 1932 ar fi achitate în bani celor ce au primit Bonuri de Imposite pentru restanțele de salarii și pensii din 1931, iar Bon. de Imposite să se deie acuma pentru restanțele din 1932 numai acelorora, cari pe anul 1931 au fost plătiți cu bani, nu au avut restanțe, pentrucă e știut de toată lumea, că cei din București și foarte mulți și din provincie, oameni mai favorisați, nu au avut restanțe de salarii și pensii din anul 1931; pentru ce să fim păgubiți iarăși numai noi cei dela periferie?... o măsură aspră e echitabilă numai atunci, când lovește toată lumea!...

Și apoi nu pricep unde e logica dlor dela Min. de fin.? pentru restanțele de salarii și pensii din 1931 ni s'au dat nouă



funcț. și pens. Bon. de Imposite pe 2—3 luni, noi nu le putem trage folosul, căci nouă ni se reține impositul deodată cu plata salariului resp. pensii, așadară nu putem avea restanțe de imposite și dacă nu poți rezista cu ele. ca să le păstrezi până la amortizarea lor, trebuie să le vinzi, cum am spus mai sus, cu pierdere de 65—70%.

De aceia eu cred, că ar fi foarte echitabil, dacă dl Min. de fin. ar pune în legea pentru împrumutul intern proiectat și un articol, prin care să permită posesorilor de Bon. de Imposite — **dar numai titularilor** — că aceste Bon. de Imposite să fie primite în subscripția pentru Împrumutul intern, atât cele din 1931 cât și cele ce eventual s'ar da pe 1932. Pentru ce se dă acest drept — de a-și valorifica creanțele către Stat în împrumutul intern — numai unor creditori ai statului, cari în cele mai multe cazuri au frustat Statul, rămânând datori cu impositele, iar funcț. și pens. să fie lipsiți de acest drept? Această lege a Împrumutului intern ar trebui să-i pună și pe ei în posibilitatea de a-și valorifica în întregime Bon. de Imposite din 1931 resp. restanțele de salarii și pensii din 1932, ei sunt singurii, cari, fără privire la împrejurările bune sau rele, plătesc impositele prin rețineri în cel mai punctual mod!...

Toate aceste lucruri pe cei din București: pe miniștri, subsecretari de stat, secretarii generali, directori generali de prin ministere, pe senatori și deputați etc. nu-i ating, căci ei și-au primit punctual salariile etc. și nu au restanțe din anii 1931 ori 1932! Aș fi foarte recunoscător dlui Min. de fin., dacă mi-ar spune câte Bon. de Imposite au primit domnii miniștri, subsecretari de stat, secretari și directorii generali etc. de prin ministere, apoi deputații și senatorii!... Pentru aceia s'au aflat parale, de aceia nice nu le vine în minte, ca să atace această temă în Parlament... nu-i doare!...

Nedumeriri.

În 23 Iunie a. c. au fost sărbătoriți la Cluj acei studenți ai Universității din Cluj, cari pe timpul judecării Procesului Memorandului (Maiu 1894) la Cluj, au luat parte la manifestațiile de pe atunci în legătură cu Procesul. Nu despre sărbătorire ci despre altceva voiesc să scriu :

1. Deși dela această sărbătorire până la scrierea acestor șire au trecut 14 zile, totuși în gazetele clujene „Patria” și „România Nouă” nu am putut ceti nice un cuvânt despre această sărbătorire!...??

2) Nu știu dacă domnii Maniu și Vaida au fost invitați la această sărbătorire? E adevărat că nu erau studenți ai Universității din Cluj, — studiau în Budapesta respective Viena — dar ambii au fost prezenți la Cluj în zilele Procesului Memorandului, luând parte la manifestațiile studenților clujeni. Se poate că aranjatorii sărbătoririi nu au știut acest lucru!...

BCU Cluj / Central University Library Cluj